

УДК 94(47+57) «1917/1991»

ПОТЕРИ ПАРТИЗАН ПРИ ОСВОБОЖДЕНИИ ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ ЗА СЕНТЯБРЬ 1943 – МАЙ 1944 ГГ.

K. M. СЕЛИВОНЧИК

(Представлено: канд. ист. наук, доц. А. И. КОРСАК)

В исследовании анализируются потери партизанских формирований с сентября 1943 по май 1944 гг. Рассмотрены ключевые аспекты, влиявшие на динамику потерь среди партизан. Работа основана на списках потерь пяти партизанских бригад.

Потери партизан при освобождении Беларуси будут рассмотрены на примерах бригад, что действовали непосредственно рядом с фронтом на территории Полесской, Витебской и Могилёвской областях. В качестве рассмотренных бригад выступают 2-я Ушачская бригада им. Пономаренко [11], бригада «Чекист» [8], партизанская бригада №99 «Калинковичская» [7], 125-я Копаткевичская бригада [10] и дополнение к бригаде №13 т. Мазура, что была рассмотрена в работе Трубило М. Л. [9; 12].

Из приведённых формирований заметно выделяется бригада им. Пономаренко, действовавшая в Ушачском и Лепельском районах [1].



[Источник: 11]

По данным диаграммы, динамика потерь в бригаде остаётся относительно стабильной практически за весь рассматриваемый период, за исключением мая 1944 года.

Основной причиной потерь отрядов до апреля является смертность в ходе освобождения населённых пунктов. При отсутствии взаимодействия с оккупантами смертность бригады минимальна. Так, в сентябре погибший партизан и ружейный мастер Мицкеви А. С. погиб при взрыве корпуса гранаты [11]. Вероятнее всего, это является несчастным случаем. В декабре у стрелка Басова Д. П. в графе «причина смерти» прописано, что «умер». По каким причинам остаётся неизвестно, поскольку никаких мероприятий по освобождению населённых пунктов или карательных операций в зоне активности бригады не происходило.

В апреле рост смертности растёт и достигает пиковой точки в мае. Связано это с началом проведения карательной операции «Весенний праздник», включавшую в себя вспомогательную операцию «Моросящий дождь» (в некоторых документах - «Ливень») [3, с. 346-347] и направленную против Полоцко-Лепельской партизанской зоны. Проанализировав список потерь можно отметить, что огромное число партизан погибло непосредственно при прямом взаимодействии с немецкими формированиями в рамках карательной операции. За этот временной промежуток количество выбывших составило 84% или 413 [11] человек от общего числа потерь. Списки также показывают, что в это время огромное число лиц пропали без вести. Вероятнее всего, данный фактор непосредственно связан с деятельностью карателей. Также существенная часть пропавших без вести относится ко времени, когда действия оккупантов были завершены. Однако некоторые силы армии Вермахта могли оставаться в зоне проведения операции для окончательной зачистки территории от партизан, что могло повлечь за собой сохранение динамики потерь, сложившиеся в ходе карательной экспедиции.

Бригада соединилась с частями Красной Армии в июле 1944 г. общей численностью 1033 партизана [1]. В процентном соотношении потери за рассматриваемый период составили 35% от общего количества членов бригады, что является самым большим показателем по количеству выбывших среди рассмотренных в данном исследовании.

Определённый интерес в вопросе динамики потерь среди партизанских бригад представляет бригада «Чекист» [8]. Особенностью этой бригады заключается в том, что в августе 1943 года она была расформирована в связи с организацией Шкловской военно-оперативной группы на базе отрядов расформированной бригады «Чекист» [1] и не смотря на это в списках потерь бригады она продолжает именовать-

ся как «Чекист». Даже в оперативных сводках бригада фиксируется таким образом вплоть до соединения с Красной Армией [6].

Особенностью данного формирования является также и то, что по спискам потерь указаны самые точные данные по причинам убытия из бригады. Если обычно встречаются формулировки «убит», «умер» или «убит в бою», то в списках бригады «Чекист» такие причины встречаются реже.



Несмотря на факт того, что на территории непосредственного места деятельности бригады были проведены 3 карательные операции [5, с. 274] в октябре и ноябре, потери в этот отрезок времени составляют самое низкое значение. Отсюда можно сделать вывод, что карательные экспедиции не принесли необходимых результатов и были провалены. Далее подобных мероприятий со стороны Вермахта не проводилось.

Зимой количество потерь растёт, а в марте достигает высшего значения и до конца рассматриваемого отрезка времени спад динамики не наблюдается. Основной причиной является смерть от врага. При этом формулировка прописана иная, но смысл остаётся таким же. Как пример, в списках встречаются следующие причины смерти: «погиб в бою», «погиб», «убит из засады», «умер от ранения», «умер от ранения в голову», «погиб во время блокировки». От рук немцев погибло 113 партизан, что составляет 66% потерь среди всех причин гибели в бригаде. В списках потерь бригады большинство составляет смерть в ходе боя или из засады. В остальных причинах разница особо не отличается. У 11 человек в графе «причина смерти» данных нет. 6 человек погибло во время блокировки, 13 человек пропали без вести, 5 человек умерли после получения ранения, 4 партизана умерли из-за болезни. 2 партизана погибли в разведке, а при выполнении различных заданий потери составили 11 человек. К несчастным случаям отнесено 3 партизана, где каждый из них умер по различным причинам. Так Исаев И. Ф. подорвался при минировании на железной дороге, Руцкий Р. С. погиб при неосторожном обращении с гранатой, а Бобков Ф. М. утонул при выполнении специального задания. В списке также имеется фиксация самоубийства – Клименков В. Е. застрелился при окружении немцами [8].

В конечном итоге бригада соединилась с частями Красной Армии 29 июня 1944 г. в составе 7 отрядов общей численностью 2617 партизан [1], а потери составили 6,5 %.

В качестве дополнения к рассмотрению деятельности партизанской бригады №13 им. т. Мазура в работе Трубило М. Л. необходимо проанализировать численность её потерь не только за сентябрь, но и за август 1943 года [12, с. 61]. Согласно данным, представленным в исследовании, за последний месяц лета бригада понесла потери в количестве 8 человек. При этом в списках потерь самой бригады указано только 7 партизан [9]. Из них один числится пропавшим без вести, шесть погибли при выполнении боевого задания на железной дороге, а партизан Сераков И. И. лишился жизни в связи с тем, что представители партизанского отряда №42 по ошибке приняли его за врага [9]. Такая смерть является редким задокументированным случаем в списках бригад.

В итоговых данных в работе Трубило М. Л. по потерям за сентябрь указано, что общее число погибших партизан составило 43 человека. Списки самой бригады фиксируют меньшую цифру – 37 человек [9]. Общее значение за два месяца составляет 44 человека по данным бригады. Откуда возникли дополнительные лица, что выбыли за август и сентябрь 1943 года остается неизвестным. С высокой вероятностью можно предположить, что данные были заимствованы из списков погибших и пропавших без вести БШПД, которые неоднократно упоминаются в работе. Также, по всей видимости, в этих списках имеются лица, что по разным причинам не попали в списки бригады, а также иная причина смерти партизана Сераков И. И. В свою очередь в базе данных «Партизаны Беларусь» в графе смерти указано, что он «погиб» [1] без более точной информации. По всей видимости, в списках БШПД в этой же графе причина смерти является абсолютно одинаковой.

Самая минимальная по потерям в рамках рассматриваемого периода значится 99-я Калинковичская бригада, действовавшая на территории Калинковичского, Василевичского, Хойникского, Мозырского и Октябрьского района [1]. Уникальность данной бригады заключается во времени её соединения с Красной Армией. Связано это с тем, что процесс соединения шёл по отрядно: 2-й и 3-й отряды — 28 ноября 1943 г., 5-й — 20 декабря 1943 г., 1-й — 29 июня 1944 года [1].

За период с сентября 1943 по май 1944 годов бригада потеряла 32 человека, где пик смертности наблюдается в октябре 1943 года и составляет 87% (28 людей) от общего числа потерь, где 18 партизан точно умерли от сил Вермахта и составили 64% процента за осенний период. Так, в октябре от рук немцев во время розыска умер разведчик Попченко П. Л. По причине «пропал без вести» из бригады выбыло 4 человека (14% от числа потерь за осень и 12,5% за весь период). Провести более точный анализ выбывших партизан из отрядов, что входили в состав партизанской бригады №99 не представляется возможным, из-за того, что в списках потерь бригады в графе «когда погиб, умер, пропал без вести или выбыл» указывается, что в сентябре трое было убито, а один «скоропостижно скончался в 6 часов 30 минут». В свою очередь в ноябре трое было убито, а один погиб [7]. Хотя точные причины потерь партизан в последний месяц осени остаются неустановленными, на основании списков потерь бригады можно с высокой степенью уверенности предположить, что они были связаны с карательными мероприятиями, проводимыми противником. Исходя из этого становится ясна основная причина потерь в октябре и ноябре – проведение карательных экспедиций [3, с. 320] в местах активности партизанских отрядов бригады.



[Источник: 7]

В период с декабря 1943 года по март 1944 года численность потерь партизанской бригады достигает минимальных значений как в сравнении с осенью, так и с данными по другим бригадам. Потери в этот период носят единичный характер и остаются на одном уровне, за исключением февраля, когда 17 числа от тифа скончался Ясько П. С. [7], что в большей степени является несчастным случаем.

Заключительной бригадой является Копаткевичская 125-я [10], что также действовала на территории Полесской области и соединилась с частями Красной Армии 29 июня 1944 года общей численностью в 372 парашютиста (включая 55-й отряд, что соединился в феврале 1944 года) [1].



[Источник: 10]

Из приведённого графика видно, что наблюдается наименьшая смертность до января 1944 года. Минимальное количество потерь в данный отрезок времени обусловлены тем, что никаких карательных операций в местах активности бригады не проводились. Из-за этого можно прийти к выводу, что основная причина смерти партизан не заключается в открытом взаимодействии с немецкими военнослужащими. Потому причины потерь являются разными. Несмотря на невысокие показатели смертности, основная причина в графике смерти до января – «погиб» или «убит», кроме единственного случая, где причина смерти заключается в наступлении немецких сил. Основываясь на этом, можно сделать предположение, что такую роль разделили все партизаны за сентябрь, поскольку между их смертями не прошло значительного количества времени, где максимальный рубеж составляет 8 дней [10].

Все последующие причины смерти непосредственно связаны с немецкими оккупантами. Общее число потерь по этой причине составляет 61 человек, что составляет 83% потерь от общего числа. Всего два человека (3,4 %) пропали без вести. По периоду они пропали непосредственно во время бомбёжки деревни Репин 20 января 1944 года и при окружении деревни Сосновки в марте 1944 года [10]. Таким образом можно прийти к заключению, что на самом деле партизаны могли быть убиты в ходе данных событий, а тела их либо не смогли опознать, либо не было возможным их найти. Из-за этого Прохоцкая Л. И. и Макейчик Н. А. [10] были отнесены в данную категорию. Партизаны, которые лишились жизни из-за болезни в бригаде отсутствуют.

Динамика убытия достигает пика в марте 1943 года и падает чуть более чем в два раза в мае 1944 года. Высшая точка в марте обусловлена окружением деревни Сосновки, где за небольшой период погибло 16 партизан. Увеличение числа гибели за последующие месяцы связано с тем, что часть отрядов, входившие в Копаткевичскую бригаду №125 были переброшены на Запад после успешного наступления

на территории Полесской области. Так, отряды имени Рощина [10] и Кудравца [1] были переброшены на территорию Брестской области для оказания помощи в наступлении Красной Армии.

Потери также являются следствием того, что на территории Брестской области прошли ряд карательных экспедиций [2, с. 321], из-за чего потери становятся выше. Несмотря на карательные операции и оказание помощи Красной Армии, бригада показывала весьма высокую активность, но при этом потери сохраняются на минимальном значении. Это связано с продолжительностью нахождения в отряде, где имеются данные об вступлении в бригаду начиная с декабря 1942 года, а заканчивается январём 1943 года. Среднее значение нахождения в бригаде составляет 12 месяцев, а в процентах показатель имеет чуть больше половины – 52% [10]. Данным фактом объясняется, почему в бригаде отсутствует смертность из-за болезни или случаев, когда попадали в засады. В самом формировании прослеживается неплохой уровень боевой готовности, а также умении достаточно долго находится в лесах и прочих слабо пригодных для жизни местах.

Подводя итоги активности бригад на Восточных областях необходимо рассмотреть общую динамику потерь для выявления основных причин смертности для всех бригад.



[Источник: 7-11]

По общему числу динамики потерь можно сделать вывод, что в большей степени потери были равномерными и резких скачков или спадов не наблюдается, кроме мая 1944 года в рамках крупномасштабной карательной операции против партизанской зоны, что было отмечено ранее.

Рассматривая месяцы, где динамика потерь имеет самый низкий показатель можно утверждать, что связано это с окончанием второго этапа рельсовой войны, где силы Верхмата делают огромный акцент на попытках стабилизации фронта и остановке его прорыва, из-за чего среди бригад потери имеют низкое значение. С начала 1944 года наступление Красной Армии прекращается, потому немецкое командование концентрирует свои силы на попытках уничтожить партизанские отряды, которые всё это время работали в тылу врага с целью освобождения родной страны от оккупации. В связи с этим потери растут и пиковое значение достигается в мае 1944 года.

Если отдельно выделять бригады, то нельзя утверждать, что потери были по одной причине. По большей степени это относится лишь ко второй Ушачской бригаде им. Пономаренко, поскольку она располагалась в Полоцко-Лепельской партизанской зоне, против которой была подготовлена карательная операция весной 1944 года.

В основном причины потерь среди бригад приходится на карательные операции. Бригада им. Пономаренко является самой крупной по потерям в ходе карательных операций. Также по данной причине существенные потери понесла Калинковичская бригада и небольшое количество затронули Кошаткевичскую бригаду. Но это произошло на территории Брестской области, куда были переброшены не все отряды, в связи с чем существенных потерь не наблюдается.

Бригада «Чекист» выделяется тем, что в ходе карательных операций она понесла минимальное число потерь. Из-за этого мы приходим к выводу, что главной причиной является смерть во время боя, выполнение специального задания и попадание в засады.

ЛИТЕРАТУРА

1. База данных «Партизаны Беларуси» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/>. – Дата доступа: 10.04.2025.
2. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Брестская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.] Минск-Москва, 2022. – 483 с.
3. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Витебская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.] Минск-Москва, 2020. – 930 с.

4. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Гомельская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др] Минск-Москва, 2021. – 574 с.
5. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Могилёвская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.] Минск-Москва, 2021. – 519 с.
6. Оперативные сводки Белорусского штаба партизанского движения : январь—июль 1944 г. : документы и материалы / сост.: В. Д. Селеменев, С. В. Кулинок, М. Н. Скоморощенко ; редкол.: А. К. Демянюк [и др.]. — Минск : НАРБ, 2019. — 382 с.
7. Списки погибших и пропавших без вести №99 Калинковичской бригады // НАРБ Ф. 1450. Оп. 6. Д. 240.
8. Списки погибших и пропавших без вести бригады «Чекист» // НАРБ Ф. 1450. Оп. 6. Д. 1.
9. Списки погибших и пропавших без вести бригады №13 т. Мазура // НАРБ Ф. 1450. Оп. 6. Д. 203.
10. Списки погибших и пропавших без вести бригады №125 // НАРБ Ф. 1450. Оп. 6. Д. 205.
11. Списки погибших и пропавших без вести бригады им. Пономаренко // НАРБ Ф. 1450. Оп. 6. Д. 136.
12. Трубило М. Л. Причины выбытия среди советских партизанских формирований за август 1943 – июнь 1944 гг. // Электронный сборник трудов молодых специалистов Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой. Путь в науку. Образование. Педагогика. 2023. №. 48. – С. 59-63. – URL: https://journals.psu.by/specialists_education_pedagogy/issue/view/158/141 (дата обращения: 11.05.2025).